
Integrasi kurikulum, silabus, RPP, dan keterkaitannya, serta hubungannya dengan 

strategi pembelajaran pengembangan kurikulum, silabus, RPP dan kurikulum 

merdeka dalam pembelajaran fisika 

A. Kurikulum 

Kurikulum dapat diartikan sejumlah pengalaman siswa yang direncanakan, 

diarahkan, dilaksanakan, dan dipertanggungjawabkan oleh sekolah atau guru. Jadi, 

seyogianya yang merancang, melaksanakan, dan mempertanggungjawabkan kurikulum itu 

adalah sekolah atau guru sebagai ujung tombak di lapangan yang lebih mengetahui dan 

memahami kondisi peserta didik sesuai dengan latar belakangnya. Dengan demikian, 

perubahan kurikulum semestinya berangkat dari kondisi di lapangan yang ditemukan, 

kemudian diusulkan ke Diknas untuk mendapatkan pengakuan dan kelayakan atas 

perubahan kurikulum tersebut. Jadi, kurikulum adalah seperangkat rencana dan pengaturan 

mengenai isi dan bahan pelajaran serta cara yang digunakan sebagai pedoman 

penyelenggara kegiatan belajar mengajar. Semua kegiatan yang memberikan pengalaman 

belajar atau pendidikan bagi siswa pada hakikatnya adalah kurikulum. 

B. Silabus 

Silabus adalah suatu rencana yang mengatur kegiatan pembelajaran dan 

pengelolaan kelas serta penilaian hasil belajar dari suatu mata pelajaran. Silabus ini 

merupakan bagian dari kurikulum sebagai penjabaran standar kompetensi ke dalam materi 

pembelajaran, kegiatan pembelajaran, dan indicator pencapaian kompetensi untuk 

penilaian hasil belajar. 

Landasan silabus adalah Peraturan Pemerintah Republik Indonesia Nomor 19 

Tahun 2005 tentang Standar Nasional Pendidikan Pasal 17 Ayat (2). Langkah-langkah 

pengembangan silabus dilakukan dengan cara mengkaji standar kompetensi dan 

kompetensi dasar, mengidentifikasi materi pokok dan pembelajaran, mengembangkan 

kegiatan pembelajaran, merumuskan indicator pencapaian kompetensi, penentuan jenis 

penilaian, menentukan alokasi waktu, dan menentukan sumber belajar. 

C. RPP 

Rencana Pelaksanaan Pembelajaran (RPP) adalah rencana yang menggambarkan 

prosedur dan pengorganisasian pembelajaran untuk mencapai suatu kompetensi dasar yang 



ditetapkan dalam standar isi dan dijabarkan dalam silabus. RPP merupakan persiapan yang 

harus dilakukan guru sebelum mengajar. Persiapan disini dapat diartikan persiapan tertulis 

maupun persiapan mental, situasi emosional yang ingin dibangun, lingkungan belajar yang 

produktif, termasuk meyakinkan pembelajar untuk mau terlibat secara penuh (Kunandar, 

2007:262). 

Dalam pedoman umum pembelajaran untuk penerapan Kurikulum 2013 disebutkan 

bahwa rencana pelaksanaan pembelajaran (RPP) adalah rencana pembelajaran yang 

dikembangkan secara rinci dari suatu materi pokok atau tema tertentu yang mengacu pada 

silabus. RPP mencakup: 

1. data sekolah, mata pelajaran, dan kelas/semester; 

2. materi pokok; 

3. lokasi waktu; 

4. tujuan pembelajaran, KD, dan indikator pencapaian 

5. kompetensi; 

6. materi pembelajaran, metode pembelajaran; 

7. media, alat, dan sumber belajar; 

8. langkah-langkah kegiatan pembelajaran; dan 

9. penilaian (Muhammad Faiq, 2014). 

 

D. Keterkaitan Kurikulum, Silabus, dan RPP 

Silabus merupakan rencana pembelajaran pada suatu dan atau kelompok mata 

pelajaran atau tema tertentu yang mencakup standar kompetensi, kompetensi dasar, materi 

pokok atau pembelajaran, kegiatan pembelajaran, indikator pencapaian kompetensi untuk 

penilaian, penilaian, alokasi waktu, dan sumber belajar, sedangkan RPP merupakan 

persiapan yang disiapkan guru sebelum mengajar yang menggambarkan prosedur dan 

pengorganisasian pembelajaran untuk mencapai satu kompetensi dasar yang telah 

ditetapkan dalam pembelajaran dan dijabarkan dalam silabus. Komponen penyusun silabus 

adalah standar kompetensi, kompetensi dasar, materi pokok, kegiatan 

pembelajaran,indikator pencapaian kompetensi untuk penilaian, penilaian, alokasi waktu, 

dan sumber belajar. Komponen penyusun RPP, di antaranya identitas mata pelajaran, 



satuan pendidikan, kelas, semester, mata pelajaran, jumlah pertemuan, standar kompetensi, 

kompetensi dasar, indikator pencapaian kompetensi, tujuan pembelajaran, materi, alokasi 

waktu, metode pembelajaran, kegiatan pembelajaran, penilaian hasil belajar dan sumber 

belajar. 

E. Hubungan Kurikulum, Silabus, dan RPP dengan Strategi Pembelajaran 

Setiap pendidik pada suatu pendidikan berkewajiban untuk menyusun RPP secara 

lengkap dan sistematis agar pembelajaran berlangsung secara interaktif, inspiratif, 

menyenangkan, menantang, efisien, memotivasi siswa untuk berpartisipasi aktif, serta 

memberikan ruang yang cukup bagi prakarsa, kreativitas, dan kemandirian sesuai dengan 

bakat, minat, dan perkembangan fisik serta psikologis siswa. RPP dikembangkan 

berdasarkan silabus, artinya RPP dikembangkan sesuai dengan yang dinyatakan dalam 

silabus dengan kondisi pada satuan pendidikan, baik kemampuan awal peserta didik, minat, 

motivasi belajar, bakat, potensi, kemampuan emosi, maupun gaya belajar. 


